把顶层设计和问计于民统一起来

-习近平总书记重要指示为"十五五"规划编制工作指明方向

习近平总书记近日对"十五五"规 划编制工作作出重要指示强调,坚持 科学决策、民主决策、依法决策,高质 量完成"十五五"规划编制工作。

大家表示,要以习近平总书记重 要指示精神为根本遵循,聚焦推进中 国式现代化,加强调研论证,广泛凝聚 共识,为科学谋划"十五五"时期经济 社会发展贡献智慧和力量。

科学制定和接续实施五年规划, 是我们党治国理政一条重要经验,也 是中国特色社会主义一个重要政治优 势。我国将于2026年开始实施"十五 五"规划,目前党中央正在组织起草 "十五五"规划建议。

"习近平总书记强调,编制和实施 '十五五'规划,对于全面落实党的二 十大战略部署、推进中国式现代化意 义重大。我们将深入学习领会总书记 重要指示精神,提高规划编制的科学 化、民主化、法治化、规范化水平,加强 对主要目标指标、重大战略任务、重大 政策举措、重大工程项目的论证比选, 健全专家咨询论证制度,充分发挥科 研机构、智库等的辅助支持作用,通过 多种途径和方式广泛听取各方面意 见。"国家发展改革委发展战略和规划 司副司长相伟说。

五年规划编制涉及经济和社会发 展方方面面,同人民群众生产生活息 息相关。集中民智、反映民意,才能更 好地凝聚民心、形成合力。

习近平总书记指出,"要坚持科学 决策、民主决策、依法决策,把顶层设 计和问计于民统一起来"。黑龙江省 生态环境厅一级巡视员林奇昌对此深

"加强顶层设计和坚持问计于民相 统一,是中国发展规划体系的鲜明特 点,也是中国特色社会主义制度优势的 重要体现。通过科学决策、民主决策、 依法决策,充分吸取社会各界的意见建 议,能够准确把握发展形势变化,顺应 人民期待和时代要求,更好编制发展规 划,推动高质量发展。"林奇昌说。

在四川成都,外卖骑手赵全每天 要送30多单。入行3年多来,他几乎 跑遍了成都的大街小巷。"习近平总书 记指出要'以多种方式听取人民群众 和社会各界的意见建议',让我感到非 常暖心。我将积极建言,推动政策层 面进一步补齐权益保障短板,让新就 业形态劳动者更有获得感。"赵全说。

"充分吸收干部群众在实践中创 造的新鲜经验",习近平总书记的这一 重要要求,让扎根乡村教育30年的云 南省临沧市耿马县耿马镇培承学校校 长周永梅深受鼓舞:"办好人民满意的 教育,是国家发展规划的重要内容。 我将从课堂实际出发,把孩子们遇到 的真问题、教学中想到的实建议,通过 '十五五'规划建言渠道反映上去,让 乡村教育展新颜,让孩子们的笑脸更 灿烂。"

面对外部不确定性,江苏省无锡 市金茂对外贸易有限公司主动作为, 在拓展海外市场和海外生产的同时, 适应国内市场需求,扩大产品销路。 习近平总书记的重要指示让企业负责 人杨南充满信心:"'十五五'规划涉及 企业投资融资、创新发展等方方面面, 必将为企业发展提供更多机遇,我们 将积极创新产品、开拓市场,加快打造 合作竞争新优势。"

"我们将按照习近平总书记重要 指示要求,开门问策、集思广益,通过 省政府门户网站、主流媒体、问卷调查 等多种方式,深入开展建言'十五五' 公众参与活动,更好践行全过程人民 民主,以高质量规划编制助力打造北 方地区经济重要增长极。"山东省发展 改革委主任孙爱军说。

推进中国式现代化是一个系统工 程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体

"习近平总书记指出,要'注重目 标任务和政策举措的系统性整体性协 同性',这是我们做好规划编制工作的 重要方法论。编制'十五五'规划,要 强化系统思维,加强前瞻性思考、全局 性谋划、战略性布局、整体性推进,对 各方面的目标任务,要深入分析论证, 确保科学精准、能够如期实现。"清华 大学中国发展规划研究院常务副院长

在安徽省滁州市凤阳县小岗村, 蓝莓种植基地再获丰收,岗上花开休 闲田园、希望田野游学乐园等农村综 合性改革试点试验项目建设正酣。

小岗村党委书记周群之表示:"我 们将继续沿着习近平总书记指引的方 向,锚定乡村全面振兴目标,全力推进 乡村产业提质增效,擦亮小岗旅游品 牌,让乡亲们的日子更加红火。'

浙江省经济和信息化厅厅长詹敏 学习习近平总书记重要指示后进一步 明晰了工作重点:"要把总书记的最新 指示要求落实落细,找准在全国大局 中的坐标定位,在关键目标任务上谋 深谋细政策举措,着力在'十五五'时 期再创新优势。

新华社北京5月19日电



"十五五"规划编制工作 开展网络征求意见活动

新华社北京5月20日电 习近平总书记近日对"十五五"规 划编制工作作出重要指示强调, 要坚持科学决策、民主决策、依法 决策,高质量完成规划编制工 作。为贯彻落实习近平总书记重 要指示精神,自5月20日起就"十 五五"规划编制工作开展网络征 求意见活动。

据介绍,这次网络征求意见 活动分别在人民日报、新华社、中 央广播电视总台所属官网、新闻

客户端以及"学习强国"学习平台 开设"十五五"规划建言专栏,广 大网民可进入相关页面建言献 策。网络征求意见活动为期1个 月,有关意见建议将汇总整理后 提供给中央决策参考。

"十五五"时期在我国基本实 现社会主义现代化进程中承前启 后、意义重大,必须科学谋划好 "十五五"时期经济社会发展。目 前,党中央正在组织制定"十五 五"时期经济社会发展规划建议。

我国新增三项 全球重要农业文化遗产

新华社北京5月20日电(记 古一平 胡璐)甘肃皋兰什 川古梨园系统、浙江德清淡水珍 珠复合养殖系统和福建福鼎白茶 文化系统三项遗产系统顺利通过 专家评审,正式被联合国粮农组 织认定为全球重要农业文化遗 产。截至目前,我国全球重要农 业文化遗产增至25项,数量继续 保持世界首位。

这是记者20日从农业农村 部了解到的消息。

据介绍,甘肃皋兰什川古梨 园系统位于甘肃省兰州市皋兰县 什川镇。当地先民在漫长的梨园 生产管理中,创造并世代传承了 "天把式"高空作业和高杆吊枝等 独特农作法,掸花震虫和烟汁杀 虫等绿色植保措施,复合种养、以 水带肥等生态庭院模式,以及土 窖贮藏的传统保鲜方式。

德清淡水珍珠复合养殖系统 位于浙江省德清县,是以鱼、蚌 之间基于自然的互利共生原理 为基础,以发源于本地的附壳珍 珠养殖技术为核心,逐渐演化并 形成的涵盖蚌、鱼、浮游动物、底 栖动物和水生植物等丰富的水 生生物资源的复合养殖系统。

福建福鼎白茶文化系统位 于福建省福鼎市,当地独特的地 理位置、气候条件和悠久历史孕 育了特有的茶树品种和制茶技 艺,以及深厚的文化内涵。系统 内包括国家级良种福鼎大白茶、 福鼎大毫茶和当地菜茶群体种 等,保留了传统的有性繁殖方 式。茶园生态种植模式和立体 景观提升了资源利用和病虫害 防治效率。

4月份全社会用电量 同比增长4.7%

4月份,分产业用电看,第一 增长13.8%;第二产业用电量 5285亿千瓦时,同比增长3%;第 三产业用电量 1390 亿千瓦时, 同比增长9%。城乡居民生活用

前4月,全社会用电量累计 31566亿千瓦时,同比增长 3.1%,其中规模以上工业发电量 为29840亿千瓦时。分产业用 电看,第一产业用电量424亿千 瓦时,同比增长10%;第二产业 用电量20497亿千瓦时,同比增 长2.3%;第三产业用电量5856 亿千瓦时,同比增长6%。城乡 居民生活用电量 4789 亿千瓦 时,同比增长2.5%。

新华社北京5月20日电(记 戴小河)国家能源局20日发 布的信息显示,4月份全社会用 电量7721亿千瓦时,同比增长

产业用电量110亿千瓦时,同比 电量936亿千瓦时,同比增长

中国首次当选联合国教科文组织 1970年《公约》缔约国大会主席国

据新华社巴黎5月19日电

(记者 邢建桥)联合国教科文 组织1970年《关于禁止和防止 非法进出口文化财产和非法转 让其所有权的方法的公约》(简 称《公约》)第八届缔约国大会19 日在巴黎开幕,中国当选为本届 缔约国大会主席国。这是中国 首次当选《公约》缔约国大会主 席国。

(上接01版)习近平强调,河 南人口总量、人口密度、人口流动 量都比较大,社会问题复杂多样, 必须扎扎实实加强社会治理。要 全面落实党的领导,健全社会治 理体制机制,加强新经济组织、新 社会组织、新就业群体党建工 作。要更好凝聚服务群众,健全 群众利益协调机制,提高公共服 务水平,用心用情解决群众急难 愁盼问题。要突出抓基层、强基 础、固根本,推动资源、服务、管理 下沉,确保社会治理各项工作纵 向到底、横向到边。要高度重视 法治和诚信建设,发挥好法治对 社会治理的规范和保障作用,加 强诚实守信的价值引导,提高政 府诚信、企业诚信、社会诚信水 平。要盯牢风险隐患排查和治 理,强化社会治安整体防控,有效 防范化解重点领域风险,切实维 护社会和谐稳定。各级领导干部 要主动作为,善于从推进社会治 理中总结新形势下党的群众工作 规律,针对不同社会群体的特点 把工作做细做实。要切实整治形 式主义为基层减负,支持基层干 部大胆干事、树立威信,支持群众 依靠自身力量解决社会治理中的

问题。

习近平指出,中央八项规定 是党中央徙木立信之举,是新时 代管党治党的标志性措施。开 展深入贯彻中央八项规定精神 学习教育,是今年党建工作的重 点任务。要在一体推进学查改 上下功夫,把党员干部个人查摆 整改与组织查摆整改紧密结合 起来,切实把作风硬要求变成硬 措施、让铁规矩长出铁牙齿,确 保学有质量、查有力度、改有成 效。学习教育中央指导组要认 真履职尽责,把工作重点放到推 动解决问题上,精准指导、务求

习近平强调,今年以来,我国 一些地区出现旱情,有的还在持 续,相关部门要密切配合,加强用 水调度,确保城乡居民供水和农业 灌溉需求。有旱就可能有涝,要严 防旱涝急转。汛期已经到来,各地 对防汛抗洪务必精心准备,确保预 案充分、应对从容。容易突发山 洪、泥石流等自然灾害的地区,要 全面落实应急处置责任。

何立峰及中央和国家机关有 关部门负责同志陪同考察,深入 贯彻中央八项规定精神学习教育 中央第二指导组负责同志参加汇 报会。

世界燃气大会 首次在中国举行 5月20日,在第29届世界燃

气大会中国海油展区,几名外国 与会嘉宾在参观。 当日,以"赋能可持续未来"

图说中国

为主题的第29届世界燃气大会在 北京国家会议中心举行,这是世 界燃气大会首次在中国举行。

据介绍,本届世界燃气大会 将举办80余场高规格专题论坛, 涵盖LNG发展、天然气与可再生 能源耦合、能源安全、数字化转型 等领域,400余位嘉宾将就行业趋 势与技术革新展开深入交流。大 会同时举办展览,面积达5万平方 米,为历届世界燃气大会之最。



特朗普"电话劝和"为何难见成效



美国总统特朗普19日在分别与 俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯 基通电话后称,俄乌将立即启动谈判 以实现停火。分析人士认为,鉴于相 关各方立场差异巨大,美国无法拿出 从根本上解决问题的方案,短期内俄 乌恐难实现停火,各方仍将激烈博弈。

俄美积极评价通话但存温差

特朗普与普京的通话持续了两个 多小时。根据俄方公布的信息,特朗 普在通话中阐述了美方有关实现俄乌 停火的立场。普京表示俄方支持和平 解决乌克兰危机,重申最重要的是消 除危机根源。俄方将提议并准备与乌 方就两国未来可能达成的和平协议研 究起草一份备忘录。

俄美双方都对此次通话作出积极 评价。普京称通话"内容很丰富且相 当坦率","非常具有建设性"。特朗普 在社交媒体发文说,此次通话"基调和 气氛都非常好","俄乌将立即启动旨 在实现停火的谈判"。他还称,俄方表 示希望在俄乌冲突结束后与美开展大 规模贸易,他赞同这一想法。

但舆论也注意到,双方表态存在 明显温差。美国《纽约时报》说,特朗 普对此次通话的描述远比普京积极, 普京只提到了"未来可能达成的和平 协议"。

采访时称自己向普京提出了会面要 求,但没有说普京是否接受,

分析人士指出,特朗普竞选期间 承诺会很快解决俄乌冲突,但就任总 统以来在此事上一直未能取得实质性 进展,因此需要强调通话成果。而俄 方近来因俄乌谈判未取得实质成果而 受到来自美国和欧洲方面的压力,需 要通过此次通话展现谈判意愿,但在 占据战场优势的情况下不愿过度让 步,因此表态相对谨慎。

乌欧欲拉住美国

特朗普在与普京通话前后与乌克 兰总统泽连斯基分别进行了一次通 话,其中后一次通话还有部分欧洲国 家及欧盟领导人参加。

泽连斯基在社交媒体上发文说, 他告诉特朗普,乌方已准备好实现全 面、无条件停火,准备以任何能够取得 成果的形式与俄方直接谈判。他表 示,美欧应在一定程度上参与乌俄谈 判进程,美国不应"保持距离"。他还 称,如果俄方不停火或提出不切实际 的条件,就必须对其实施更严厉的

分析人士指出,此前特朗普政府 采取逼迫乌方让步以与俄方达成妥协 的策略,令乌方承受巨大压力。近期 美方与乌方达成矿产协议,对俄方则 开始施加压力,这让乌方重新看到希 望,拉住美国共同施压俄罗斯以实现 停火成为其当务之急。

府发表声明说,特朗普与普京通话后 向欧洲伙伴诵报了诵话内容,双方同 意"密切协调谈判进程",并希望"陪伴 乌克兰走向停火"。德国总理默茨在 社交媒体上表示,在促进俄乌停火方 面,欧洲与美国非常团结。

不过,据英国《金融时报》报道,欧 洲领导人对特朗普描述其与普京达成 协议的方式感到震惊。从特朗普的言 辞中可以看出,他"不准备对俄罗斯施

加更多压力"。 欧洲在俄乌冲突中坚定支持乌 方,特朗普上台后美国对俄、对乌政策 转变令欧方担心自己利益受损并被边 缘化。欧方近来与乌方一致要求俄方 接受30天停火提议,并威胁将对俄实 施新的制裁。分析人士指出,无论是 继续对乌军援还是对俄进一步制裁, 没有美方支持都难以达到预期效果 汉堡大学和平研究与安全政策研究所 政治学教授乌尔苏拉·施罗德说,当前 欧洲最值得警惕的风险之一,就是美 国退出和平进程而将责任完全交由欧 盟承担。

分歧难解 博弈持续

从各方表态可见,俄乌在停火与 和谈问题上的立场并未因特朗普几通 电话发生改变。俄方主张只有解除 "危机根源"才能停火,认为先停火只 会让在战场上处于劣势的乌方获得喘 息之机。乌克兰和欧洲则要求无条件 停火,并坚持如俄方不停火就对其实

国驻军等问题上也尖锐对立。

俄罗斯政治评论员尤里·斯韦托 夫指出,乌方希望实现的和平与俄方 需要的持久安全是完全不同的两回 事。卡内基国际和平研究院高级研究 员迈克尔·科夫曼认为,在目前战场条 件下,俄方没有足够动力接受停火 协议。

从美国方面看,美国有线电视新 闻网分析,美国对俄罗斯的筹码"显然 非常有限",若对俄实施更多制裁,会 导致美国与主要经济体之间关系再度 紧张;若以"放松制裁"诱使俄让步,则 会激怒欧洲盟友,并且这一策略没有 欧洲支持也很难成功。波兰国际问题 研究所研究员沃伊切赫·洛伦茨认为, 华盛顿可能已经在影响俄罗斯方面用 尽了所有手段。

分析人士指出,由于特朗普积极 推动俄乌停火主要是为了取得外交成 绩,同时通过"冻结"俄乌冲突减少美 国在欧洲的战略投入,因此并不真正 关心俄乌欧各自的安全关切,也不愿 为从根本上解决问题付出努力。

特朗普说,梵蒂冈已表示"非常乐 意主持谈判"。美国有线电视新闻网 分析:"美国或许并未完全退出促和进 程,但特朗普的言论似乎表明,他希望 这事由别人来领导。"

分析人士认为,鉴于以上这些因 素,短期内俄乌实现停火的可能性不 大,各方将继续激烈博弈。

新华社莫斯科5月19日电

关于控制性详细规划批后公布的公告

根据《中华人民共和国城乡规划法》等法律、法 规规定,对已经市政府批复的1项控制性详细规划 进行批后公布。现将有关事项公告如下:

一、规划基本情况: (见附表) 二、公布地点

泰安市规划展览馆、泰安市自然资源和规划局 网站。

序号	规划名称	用地位置	用地面积	批准文件
1	粥店片区(A1片区)石腊06街区东岳大街以南石腊河以西地块控制性详细规划修改方案	桃花源路以东、东岳大街以南	10.66公顷	泰政字(2025)30号批复

社址:泰安市泰山大街333号 编辑部:8289600 记者部:8289714 泰安日报新闻报道监督举报邮箱:tarb96009999@126.com 编委办公室:8289606 广告中心:8630200 发行中心:8289653 印务中心:8229282 印刷:泰安日报社印刷厂(泰安市岱岳区青春创业开发区井家庄村) 广告发布登记证:鲁广发登字3709004001号 邮政编码:271000 全年定价:480元 本报自办发行